Передмова до І випуску обласної збірки учнівської творчості «На крилах», виданої Дніпропетровським обласним дитячо-юнацьким кіноцентром «Веснянка».
Літературне редагування О.О. Поліщук
Літературний гурток «Червона калина» працює в гімназії з 2000 року. Підґрунтям до нього була робота вчителів Поліщук О.О., Хоменко Л.Н., Ли​сенко В.Л., Кущ C.B., Антоненко Л.М. з творчо обдарованими учнями, які писали вірші, казки, були учасниками обласної фольклорно-етнографічної експедиції «До народних джерел».

Потребу в організації літературно-обдарованих учнів виявив і випуск збірок «Краса квітневої роси» в 1999 і 2000рр. За 7 років роботи гуртка було видано 6 збірок поезії «Краса квітневої роси». Щороку гуртківці бра​ли участь у літературно-мистецькім святі і конкурсі «Собори наших душ», посідаючи призові місця. Це такі діти: Бондаренко Г., Фоменко Г., Ляхова А., Сергієнко П., Узлова О., Могирьова К., Руденко Ю., Шаблій В.

Робота гуртка сприяє активній участі гімназистів у різних конкурсах учнівської творчості, у конкурсі-захисті МАН. Стимулом до подальшої ро​боти є їх творчі успіхи і досягнення.

У 2000р. Бондаренко Г. стала дипломантом Всеукраїнського конкурсу «Таланти твої, Україно», а Фоменко Г. у 2003 році перемогла у Всеукраїнсь​кому конкурсі «Об'єднаймося ж, брати мої» і була запрошена на Шевчен​ківські свята до м. Канів, де на Чернечій горі їй було вручено Грамоту Вер​ховної Ради України та цінний подарунок.

У 2002р. Фоменко Г. та Могирьова К. взяли участь у Міжрегіональному конкурсі учнівської творчості.

Друге місце посіла Руденко Юліана в обласному конкурсі творів «Бюд​жет очима дітей» у 2005р., а в 2007р. 111-е місце в такому конкурсі посіла учениця 5-го класу Волкозуб Марина.

Гуртківці беруть участь у конкурсі-захисті робіт в МЛН, посідаючи призові місця в області. З 2000 по 2007рр. було написано гуртківцями «Чер​воної калини» 15 робіт, з них 8 в номінації «Літературна творчість». А в 2001р. Бондаренко Г. посіла 1І-е місце на Всеукраїнському конкурсі-захисті МАН.

Фоменко Ганна нещодавно видала свою першу збірку «DE JA VUE», передмову до якої написав відомий письменник Олег Чорногуз.

Впродовж останніх років гуртківці співпрацюють з гімназійною газе​тою «Лесині спадкоємці», редактором якої є Хоменко Л.Н., вчитель українсь​кої мови та літератури, що теж є стимулом творчої праці гімназистів.

Запорукою успішної роботи гуртка «Червона калина» є співробіт​ництво з обласним кіноцентром «Веснянка». Постійно надають до​помогу, стимулюють роботу гуртківців Л.Д.Бершак, О.М.Хоменко, М.І. Марфобудінова, В.Л.Галацька, H.І.Мисливець, письменники Дніпропетровщини Віктор Савченко, Віктор Корж, Олесь Завгородній, організо​вуючи фольклорні експедиції, конкурси, докладаючи зусиль для щорічного випуску збірки «Собори наших душ».

Не всі гуртківці стануть письменниками, але літературна творчість нав​чила їх бачити красу життя, слова, що є складовою щастя людини. А людина народжується, щоб бути щасливою.
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